

# 丹棱“樱桃哥”种出美好生活



村民在编沙发

## 双家村 盘活村集体闲置资产 富了村民

本报讯“现在好了，我们村集体公司将闲置的办公阵地改造成生产车间并引进藤编加工企业，不仅盘活了闲置资产，村集体公司每个月还能多收入10余万元，并解决了50余名村民的就业问题，真是一举三得。”近日，在泸州市纳溪区打古镇双家村的泸州鸿藤工艺品有限公司，该村党支部书记介福容高兴地说。

2020年，自打古镇村级建制调整后，原杜家村和徐家村合并为双家村，原徐家村党群服务中心成为了两村共同的村党群服务中心，面积达500余平方米，但原杜家村的办公阵地就此闲置下来。

“既然闲置下来了，我们为什么不通过招商引资的方式将这个阵地利用起来？企业进来了，不仅解决了办公阵地闲置的问题，又壮大了村集体收入，还能解决村里部分人的就业问题。”介福容告诉笔者，2020年7月，她随同打古镇政府领导外出参观考察了一家藤编厂后，就与这家专门做出口藤编产品的厂家达成合作协议，由厂里出资将原杜家村办公阵地进行改造，成立泸州鸿藤工艺品有限公司，主要从事宁波锐铂巴塞罗那系列沙发的生产加工。双家村则负责为泸州鸿藤工艺品有限公司招收工人，公司所占用的场地费按泸

州鸿藤工艺品有限公司实发工人工资的5%支付给双家村集体公司。

2020年8月，泸州鸿藤工艺品有限公司正式投入运行后，随即吸纳了该村20余名中老年妇女就业。“藤编沙发编织技术是眼见之功，象我们这样50多岁的人，只要两天就能学会。”双家村56岁的妇女李茂林是村里出了名的勤快人，家里家外都是一把好手，被称为藤编厂的“快手女工”，每天能编7~8个藤编沙发，每月能挣上2000多元。

“藤编公司的到来，改变了我们山区妇女的生活，也让我们实现家门口就业增收。”李茂林满足地说。

据介福容介绍，经过几个月的运行，泸州鸿藤工艺品有限公司的藤编沙发加工网点已增至4个，从事藤编沙发加工的村民已有50余人，年龄最大的70岁、最小的40岁，全是附近的村民。对于编出的藤椅，公司按照市场价格给予村民每件15~20元不等的加工费，一个月下来该村村民工资收入总计达15万元，双家村集体公司的场地和服务费用每月也有7500多元。

“随着加工藤编沙发的村民越来越多，双家村的集体‘家底’也越来越厚实。”介福容如是说。

(刘庆 本报通讯员 周超文)



陈安义在果园里查看樱桃长势

能手学习樱桃栽培技术。2013年，在政府和亲戚朋友的帮助下，陈安义成立了丹棱县郭家坡家庭农场，引进了一批山西大樱桃和本地嫁接品种“红珍珠”“黑珍珠”。

自从种植了樱桃后，陈安义便把樱桃园当成了“家”，一有时间就待在樱桃园里。樱桃树对环境的要求格外严格，温度、湿度、土壤、光照等每一个环节都出不得差错。在种植过程中，陈安义发现山西大樱桃不易挂果，初次尝试便以失败告终。为保证樱桃的品质，陈安义迅速调

整思路，总结经验，认真查阅了很多资料，学习了许许多多种植经验。2017年，陈安义果园里的樱桃终于开始挂果，结出的樱桃个头圆润饱满、果肉紧实，吸引了不少市民前来采摘。“目前，果园年接待采摘游客达8千~1万人次，每年可收入40余万元。”陈安义看着挂满枝头的“致富果”满足地说。

“趁着天气好，就带着全家人来摘樱桃。”采访当天，游客胡先生正带着一家老小在陈安义的果园里采摘樱桃。他笑言，陈安义家的樱桃不

仅果实饱满、颜色漂亮，价格也很实惠，每年4月，他们一家都会专程过来采摘这份甜蜜。如今，陈安义的樱桃园已扩大到60余亩，一排排茂盛的樱桃树立满山坡。而园里人来车往的景象，更是让陈安义干劲十足。

陈安义的樱桃园发展成型后，附近很多村民都过来请教，他每次都把自己的经验和技巧毫无保留地传授给大家，也为周边群众提供了在家门口挣钱的好路子。2018年，陈安义和朋友成立了飞哥水果合作社，并注册了“雅滋源”商标，在网上开店销售各类时令水果，带领不少群众走上了致富路。

“我书读得少，成为一个有文化、懂技术、善经营、会管理的新型职业农民是我奋斗的目标。”2019年，陈安义顺利通过考试，获得“职业农民”资格证。在他看来，即使是残疾人，但只要心中有想法，不等不靠、不怕失败、勤劳敢闯，就能实现创业致富。

下一步，陈安义准备在樱桃园内开办农家乐，在现有的基础上增加一些娱乐设施，打造集体休闲、娱乐、观光于一体的特色樱桃园。“来年，我还将扩大种植规模，带动周边老百姓增收致富。”谈及未来，陈安义腼腆地笑了，饱经风霜的面庞上露出的是憧憬与希望。

(程啸笑 本报记者 苏文保)

## 药材基地春收忙

“快些来，一起去挖川明参哟！”近日，南充阆中市文成镇玉皇观村中药材种植基地内生机盎然，由昌凌中药材专业合作社种植的600余亩川明参进入收获期，30余名群众辛勤地采挖川明参、种植黄精，忙得不亦乐乎。

近年来，玉皇观村围绕乡村振兴示范带建设总目标，多举措推进中药材规模化、标准化种植，实现了中药材产业总量上有扩大、质量上有提升、产量上有增加、销量上有提高、效益上有保障，使该村村民的生活水平得到显著提升。

(莫子君 张家鹏 摄影报道)



图片新闻  
TU PIAN XIN WEN

# 接种新冠疫苗 利己利家利国

